

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年5月24日 星期五
甲辰年四月十七
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9813期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

习近平向第14届中美旅游高层对话开幕致信

新华社北京5月22日电 5月22日,国家主席习近平向第14届中美旅游高层对话开幕致信。

习近平指出,今年是中美建交45周年。中美关系的根基由人民浇灌,中美关系的大门由人民打

开,中美关系的故事由人民书写,中美关系的未来也必将由两国人民共同创造。

习近平强调,旅游是中美两国人民交往交流、相知相近的重要桥梁。我们热情欢迎美国游客来华旅

行,结识中国朋友、体验中华文化、游览美丽山水,亲身感受真实的中国。希望两国各界以本次高层对话为契机,深入交流,凝聚共识,积极行动,以旅游合作促进人员往来,以人文交流赓续中美友谊,助力“旧金

山愿景”转为实景。

第14届中美旅游高层对话当日在陕西省西安市开幕,主题为“旅游促进中美人文交流”,由中国文化和旅游部、陕西省人民政府、美国商务部、美国旅游推广局共同主办。

杨承新调研昭通古城保护重点项目建设情况时强调

加大工作力度 确保按时完成各项任务

本报讯(记者 申正勇)5月22日,市委副书记、市长杨承新来到昭通中心城市古城片区,调研昭通古城保护重点项目建设情况。

杨承新一行先后来到文庙片区、陕西会馆等古城保护重点项目建设施工现场,详细了解建设规划、施工进度、建筑材料以及施工工艺等。杨承新还走进部分市民家中,与大家交

谈,了解群众意愿。

深入调研后,杨承新主持召开了昭通古城保护重点项目建设专题会议,听取设计单位以及相关部门的工作汇报后,对古城保护的下一步工作作出部署。

杨承新强调,各级各部门要充分认识古城保护对彰显昭通厚重的历史文化,促进产业发展、增进民生福

祉的重大意义和作用。

杨承新要求,要充分考虑古城各片区的空间布局,恢复重建的项目要与周边原有建筑整体协调搭配,形成较强的视觉冲击力和较大的规模效应。要加强科学统筹,电力、通信等单位要建立沟通协调机制,确保地下管网建设一次到位。要建立健全古城保护经营管理机制,通过招商引资

大力吸引民间资本参与古城保护和开发,切实做好古城资源的活化利用。要建立完善高效的工作机制,市、区相关部门要紧盯建设目标和任务,倒排工期,压实责任,加快推进投融资、项目建设等各项工作落实落地,确保按照时间节点完成各项工作任务。

马洪旗、胡智雄参加调研。

第三轮中央生态环境保护督察

中央第七生态环境保护督察组督察进驻云南时间为1个月。进驻期间(2024年5月9日—6月9日)设立专门值班电话:0871-63189600;专门邮政信箱:云南省昆明市A614号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00至20:00。

镇雄开展

交通安全知识竞赛活动

本报讯(通讯员 秦磊)近日,镇雄县“安康杯”交通安全知识竞赛落下帷幕。

本次交通安全知识竞赛活动,以“文明交通,安全同行”为主题。参加决赛的6家企业,是从初赛的21家交通运输相关企业中脱颖而出的。

比赛题型分为必答题、抢答题和风险题三类,内容涵盖交通法律法规、安全驾驶规范、紧急情况应对等多个方面。值得一提的是,在风险题答题环节,通过现场观看交通安全警示片,分析一个个真实的交通事故案例,为观众详细讲解了疲劳驾驶、酒驾醉驾等道路交通违法行为的危害,也让在场观众深刻认识到每起交通事故的发生并非偶然,交通安全必须警钟长鸣。现场还设置了观众有奖竞猜环节,进一步增强了广大交通参与者安全驾驶、文明出行的安全意识。

此次交通安全知识竞赛活动的成功举办,推动了群众交通安全知识学习,也促进了企业交通安全文化的建设。主办方相关负责人表示,下一步,镇雄县将继续加强交通安全宣传教育工作,为人民群众营造更加安全、文明的出行环境。

巧家计生协开展会员活动日

宣传服务活动

本报讯(通讯员 郭吉标 曹先金)5月20日至21日,巧家县计生协联合县卫生健康局、县民政局、县妇幼保健院到县政务服务管理局婚姻登记点开展“倡导新型婚育文化 助力人口高质量发展——‘5·29会员活动日’”宣传服务活动。

活动现场,工作人员向前往办理婚姻登记的新人宣传《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》和省、市、县实施方案,宣传解读现行的二孩、三孩生育补贴、育儿补贴政策以及婴幼儿意外伤害保险相关惠民政策,引导年轻人践行新时代婚育文化,倡导喜事新办的文明新风,抵制高价彩礼,适龄婚育、优生优育,育儿责任、夫妻共担,弘扬美德、建设家风。

为进一步做好宣传服务等工作,活动现场还开展优生优育指导和生育政策咨询服务,并发放生育意愿调查问卷,深入了解广大年轻家庭的婚育观念,为更好地服务广大育龄群体和计生家庭奠定基础。

活动期间,共为登记结婚的112对新人发放生育政策、优生优育指导、健康知识、婚姻法等宣传资料1000余份,宣传物品200余件,为80余人提供咨询服务。



绥江职业教育活动周

文艺晚会精彩上演

5月22日晚,绥江县2024年职业教育活动周文艺晚会在该县职业高级中学精彩上演。

演出在开场舞《打鼓》中拉开序幕,朗诵《职教人的新征程》、舞蹈《一路花开》、戏曲《变脸》、舞台剧《有我》、歌曲《不忘初心》等节目赢得现场观众阵阵掌声。

此次活动以“忆往昔 贺今朝 展未来”为主题,旨在展示绥江县全面落实党的教育方针所取得的丰硕成果,彰显职教学子的青春活力和才华,激励广大师生深化产教融合、校企合作,主动服务地方经济高质量发展。

为您导读

美味承载的乡愁

——详见第3版

记忆中最美的幸福

——详见第3版

春耕生产进行时

昭阳农民抢抓农时栽插水稻

5月21日,昭阳区苏家院镇双河村农民在抢抓农时栽插水稻。

立夏、小满时节正栽秧。近期以来,雨水较多,充足的水源为栽插水稻奠定了基础,苏家院镇双河村农民正抓住这一有利时机,抢抓农时翻整稻田,栽插秧苗,描绘出一幅春耕生产的忙碌新图景。

记者 王明贵 摄



水富:国企带民企以“优”解“忧”

◆通讯员 赵宇 朱海艳

“以前设备出了问题,我们都是从昆明或宜宾请专家过来维修,耽误时间且花费高,现在水富市就有‘首席技师’,帮我们解决了大难题。”近日,云南水富云天化有限责任公司“技能大师工作室”团队来到水富市经开区为企业提供技术服务,“云南省劳模”“首席技师”陈平到车间解决

机器设备问题,获得了云南吉沅包装有限责任公司负责人连连称赞。

国企带民企,以“优”解“忧”。“技能大师工作室”专家团队采取理论讲解、实操演示、现场解答等方式,现场为水富经开区民营企业“把脉问诊”。入驻园区的民营企业抓住难得的机会,虚心请教生产过程中遇到的设备问题和技术难题,寻求科学实用的解决办法。

针对园区企业提出的问题,专家团队凭借过硬的专业技能和多年的工作经验,逐一进行解答,提出了符合实际的建议,并表示可以通过建立师徒关系,成立攻关小组、建立技术团队等方式帮助企业解决技术难题及技能人才紧缺问题。

“感谢专家们的倾囊相授和精心指导。”参会企业代表纷纷表示,专家团队的讲解,帮助企业解决了技术问

题,为企业技能人才的培养提供了实质性帮助。

近年来,水富市以水富经开区省级园区人才工作服务站为核心,为民营企业牵线搭桥,采取“引进来”手段,发挥“传帮带”作用,不断增强企业自身造血功能,加强高技能人才队伍建设,激发创新活力,助力企业高质量发展。2023年,水富经开区实现工业总产值87.93亿元。

汇聚政策合力打造更加全面的就业创业环境

唐龙泉文

今年的政府工作报告提出,多措并举稳就业促增收。当前,继续巩固和增强经济回升向好态势,须更加突出就业优先导向,确保重点群体就业稳定。为促进劳动力高质量充分就业,昭通市始终坚持把就业当成一项重要产业来抓,把稳就业作为实现脱贫群众稳定就业、持续增收的有力手段。2024年,昭通301万农村劳动力、105.03万脱贫劳动力、19.71万易地扶贫搬迁劳动力转移就业率分别达到86.91%、89.2%、92.32%。

就业是民生之本,创业是就业之源。作为劳务输出大市,昭通紧

紧围绕有组织、有技能、有品牌、有服务“四有”目标,扎实做好“产、城、人”三篇文章,坚持民生优先,加大扶持力度,在千方百计把转移就业输出向质量效应转变的同时,不断优化营商环境,激励本土人才回乡创新创业,“外输”“回引”并举的新格局正在逐渐形成,高质量就业率稳步提升,群众收入稳步增加。

一趟务工专列,帮助更多务工人员端稳饭碗。2024年,昭通各地频繁组织务工专车、专列、包机,集中输出劳动力51.39万人次,其中“点对点、一站式”输出10.62万人次。这背后离不开人社、交通、工会、公安等部门的同心协力。只有各地紧密衔接,务工人员从“出家门”到“进厂门”才能畅行无忧。展望未来,我们仍需突

出财政、产业、区域等政策支持就业的导向,形成稳预期、稳增长、稳就业的合力。

一个劳务品牌,让劳动力稳岗就业。昭通市着力提升劳务品牌“含金量”,大力培育具有昭通特色的劳务品牌,与上海、浙江、广东、福建等地区建立劳务协作关系,组织开展劳动力转移就业“百日攻坚”行动,人社“局长直播带岗”活动,采取“异地培训+项目培训+双证培训”的技能人才培养模式,助力务工人员增加岗位职业技能含量、实现收入增长。截至2024年,全市技能型劳动力总量达58.9万人。

一个信息平台,实现精准服务惠民生。不少务工人员期盼就近就业,这就需要人社部门充实“家门口”就业服务站,增强公共就业服务的均衡性可及性,更好满足群众多

样化的就业需求。此外,在上海、浙江等地成立流动党员党组织,设立驻外就业创业服务工作站,全程提供政策咨询、法律援助、动态调岗、权益保障等服务;在村(社区)和易地扶贫搬迁安置点建立就业服务网络,大力开展留守老人、留守儿童“一老一小”关爱服务,解决外出务工人员后顾之忧。

汇聚政策合力,提振就业信心。昭通市高度重视就业创业工作,出台《昭通市促进劳动力转移就业和返乡创业高质量发展二十条措施》等一系列政策,建立市、县、乡、村四级公共就业服务体系和创业服务体系,积极采取创新服务模式,拓展政策覆盖,强化职业培训和提升咨询指导等多维度措施,为全市劳动力打造一个更加全面、高效、精准的就业创业环境。

